
ผลการประเมินคุณภาพการบริการนักศึกษาระดับปรญิญาตรี 

มหาวิทยาลัยราชภฏัพิบูลสงคราม ปีการศึกษา 2563 

ส่วนที่ 1   รายละเอียดผู้ให้ข้อมูล 

เพศ ด้านที่ 1 ด้านที่ 2 ด้านที่ 3 

จำนวน(คน) ร้อยละ จำนวน(คน) ร้อยละ จำนวน(คน) ร้อยละ 

หญิง 2968 81.60 213 86.90 199 85.80 

ชาย 668 18.40 32 13.10 33 14.20 

รวม 3636 100.00 245 100.00 232 100.00 

 

1.1 คณะ  

คณะ 

ด้านที่ 1 ด้านที่ 2 ด้านที่ 3 

จำนวน(คน) ร้อยละ จำนวน(คน) ร้อยละ จำนวน(คน) ร้อยละ 

คณะครุศาสตร ์  554 15.20 7 2.85 4 1.70 

คณะเทคโนโลยีการเกษตรและอาหาร 244 6.70 0 0 0 0.00 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 153 4.20 6 2.45 3 1.30 

คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 543 14.90 41 16.73 37 15.90 

คณะวิทยาการจัดการ 1127 31.00 66 26.94 65 28.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 292 8.00 11 40.49 7 3.00 

วิทยาลยัการจัดการและพัฒนาท้องถิ่น 692 19.00 85 34.70 85 36.60 

วิทยาลยัการพยาบาล 31 29.00 29 11.84 31 13.40 

รวม 3636 100.00 245 100.00 232 100.00 

1.2  ช้ันปี 
ชั้นป ี ด้านที่ 1 ด้านที่ 2 ด้านที่ 3 

จำนวน(คน) ร้อยละ จำนวน(คน) ร้อยละ จำนวน(คน) ร้อยละ 

ปี 1 135 3.70 107 43.66 111 74.80 

ปี 2 55 1.50 54 22.03 48 20.70 

ปี 3 57 1.60 46 18.80 42 18.10 

ปี 4 2824 77.70 38 15.51 31 13.40 

ปี 5 553 15.20 0 0.00 0 0.00 

รวม 3636 100.00 245 100.00 232 100.00 
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ส่วนที่ 2  ความคิดเห็นที่มีต่อระดับคุณภาพการให้บริการ   
วิเคราะห์ค่าคะแนนตามเกณฑ์การประเมินผลการดำเนินงาน จาก คู่มือการประกันคุณภาพการศึกษาภายใน

ระดับอุดมศึกษา พ.ศ.2557 ดังนี้ 

  ค่าเฉลี่ย 4.51 – 5.00 การบรกิารระดับ ดมีาก 

  ค่าเฉลี่ย 3.51 – 4.50 การบรกิารระดับ ด ี

  ค่าเฉลี่ย 2.51 – 3.50 การบรกิารระดับ พอใช้ 

  ค่าเฉลี่ย 1.51 – 2.50 การบรกิารระดับ ตอ้งปรับปรุง 

  ค่าเฉลี่ย 0.00 – 1.50 การบรกิารระดับ ตอ้งปรับปรุงเร่งด่วน 

ตารางที่ 1  แสดงระดับความคิดเห็นที่มีต่อระดับคณุภาพการให้บริการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบลูสงคราม 

รายการประเมิน 
ค่าเฉลี่ย 

( X ) 
S.D. ร้อยละ 

ระดับ

คุณภาพ 

1. ดา้นการจัดบริการให้คำปรกึษา แนะแนวการใช้ชวีิต และการเขา้สู่อาชพีแก่

นักศกึษา 
4.11 0.54 81.35 ด ี

1.1 รูปแบบการจัดบริการให้คำปรึกษาของมหาวทิยาลัย(ศูนย์แนะแนว/ศูนย์ SOS) 4.04 0.52 80.90 ด ี

1.2 การรับบริการปรกึษาจากอาจารย์ท่ีปรึกษา อาจารย์ผู้สอน หรือบุคลากรหน่วยงานท่ี 

เกี่ยวข้อง เมื่อมีการขอข้อมูลหรือคำแนะนำ 
4.09 0.52 81.79 ด ี

1.3 การเข้าถึงบริการปรึกษาผ่านช่องทางสายด่วน (Hot line) และ/หรือเครอืข่ายสังคม 

ออนไลน์ 
4.21 0.58 80.80 ด ี

1.4 ภายหลังรับคำปรึกษาแล้ว นักศึกษาสามารถการใชช้วีติในมหาวทิยาลัยอย่างมี 

ความสุขมากขึ้น 
4.10 0.53 81.94 ด ี

2. ดา้นการให้ข้อมูลของหน่วยงานที่ให้บริการกิจกรรมพเิศษนอกหลักสูตร แหลง่

งานเต็มเวลาและนอกเวลาแก่นักศึกษา 
4.01 0.64 78.61 ด ี

2.1การจัดบริการขอ้มูลข่าวสารของมหาวทิยาลัย (ศูนย์ SOS Center และสื่อต่างๆ) 4.21 0.61 77.88 ด ี

2.2 การเผยแพร่ข่าวสารดา้นกจิกรรมพเิศษนอกหลักสูตร ได้แก่ ทุนการศึกษาการศกึษา 

ต่อบริการจัดหางาน กจิกรรมพัฒนานักศึกษา และอื่นๆ 
3.94 0.63 78.86 ด ี

2.3 การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับแหล่งงานเต็มเวลาและนอกเวลาแก่นักศกึษา 3.86 0.73 77.14 ด ี

2.4 ข้อมูลข่าวสารท่ีได้รับมปีระโยชน์ต่อนักศกึษา 4.03 0.60 80.57 ด ี

3. ดา้นการจัดกจิกรรมเตรยีมความพร้อมเพื่อการทำงานเมื่อสำเร็จการศกึษาแก่

นักศกึษา 
3.90 0.61 77.97 ด ี

3.1 การจัดกจิกรรม/โครงการ เพื่อเตรียมความพร้อมดา้นทักษะวิชาชพีให้กับนักศกึษา  

เช่น การศึกษาดูงาน การบรรยายให้ความรู้ การปัจฉิมนเิทศ  
3.87 0.63 77.41 ด ี

3.2 การส่งเสริมประสบการณ์วชิาชีพ เช่น การออกฝึกประสบการณ์ การทำงานพิเศษ 

เพื่อหารายได้ระหว่างเรียน   
3.94 0.58 78.71 ด ี

3.3 การจัดบริการทดสอบ เพื่อการตัดสนิใจเลอืกอาชพีท่ีเหมาะสมกับบุคลิกภาพของ 

นักศกึษา 
3.86 0.61 77.24 ด ี

3.4กิจกรรม/โครงการสามารถพัฒนาประสบการณ์ทางด้านวชิาการ/วชิาชีพแก่นักศกึษาได ้ 3.93 0.62 78.53 ด ี

ระดับคุณภาพการให้บริการโดยรวม 4.00 0.60 79.31 ด ี
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ส่วนที่ 3  ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการให้บริการที่นักศึกษาคาดหวัง 

ด้านที่ 1 ด้านการจัดบรกิารให้คำปรึกษา แนะแนวการใช้ชีวติ และการเข้าสู่อาชีพแก่นักศึกษา 

1. ต้องการให้พัฒนาระบบต่างๆ อยา่งตอ่เนื่องให้เข้ากับยุคสมยัเพื่อการบริการที่ดี รวดเร็ว และความสะดวก

ต่อความตอ้งการของนักศึกษา 

2. การเขา้สู่ระบบที่ไมยุ่่งยากอยากให้มีการพัฒนาระบบให้เข้าใช้ได้งา่ยขึน้ 

3. ต้องการให้มีการให้ความรูใ้นประเด็นการทำงานเยอะๆ 

4. ตามเพจตา่งๆ ควรตอบแชทให้ไวกว่านี ้เพราะบางเพจสอบถามไปตอนเช้ากว่าจะได้รับคำตอบก็คอืตอนเยน็

หรอือาจจะเชา้วันถัดไปเลย ช้าไปหนอ่ย 

5. บรกิารไม่สามารถเข้าถงึกลุ่มเป้าหมายได้เท่าที่ควร 

6. การให้บริการในส่วนของฝ่ายฝกึวชิาชีพครูคณะครุศาสตร์ค่อนข้างล่าช้าและตดิขัดในหลายส่วนควรแก้ไข 

7. บรกิารนักศึกษาได้เป็นอย่างด ี

8. ต้องการให้แจ้งกจิกรรมหรอืรายละเอียดกจิกรรมอื่นให้ชัดเจนและเข้าใจมากกว่านี้ 

9. ควรจัดกจิกรรมสอดแทรกที่น่าสนใจ 

10. คาดหวังวา่ การบรกิารผ่านสือ่ออนไลน์ควรทำใหด้ีกว่านีแ้ละควรให้คำปรึกษานักศึกษาได้มากกว่านี้ มีการ

ติดตอ่ที่รวดเร็วมากกว่านีไ้ม่เพกิเฉยกับสิ่งที่นักศึกษาสอบถามไป 

11. ตอ้งการให้จัดกิจกรรมร่วมกันมากกว่า 

12. ต้องการให้แจ้งเกี่ยวกับกิจกรรมต่างๆ ให้ชัดเจนและเข้าใจมากกว่านี้ 

13. ตอ้งการให้มีการพบปะที่ปรึกษาอาทิตย์ละ 1 คร้ัง ตั้งแต่เปดิเทอมมายงัไมม่ีการพบที่ปรึกษาเลย 

ด้านที่ 2 ด้านการให้ข้อมูลของหน่วยงานที่ให้บรกิารกิจกรรมพเิศษนอกหลักสูตร แหล่งงานเต็มเวลาและ

นอกเวลาแก่นักศึกษา  

1. ต้องการให้ความเป็นธรรมกับคนที่ลงสมัครก่อนด้วย ไม่ใช่เอาเเต่คนเดมิทำ มีนักศึกษาบางกลุ่ม รอการ

อนุมัติเขา้กลุ่มนีอ้ยู่อีกมาก  

2. ต้องการให้มีงานรายได้พเิศษเยอะๆ เพราะนักศึกษาบางคนก็หาเงินเรียนเอง 

3. งานนอ้ยมากๆ แตล่ะงานคอืรบัคนน้อย คนช้าก็อดไป 

4. อยากให้ช้ีแจงรายละเอยีดชัดเจนมากขึน้ในบ้างข่าวสารอธิบายรายละเอียดไม่ชัดเจน ทำให้เกิดความสับสน 

5. ขอคำปรกึษาแล้วควรรบีให้คำตอบ ถามไปแล้วก็เงียบ แต่เร่งส่ง (แอดมินเพจ กยศ.มรพส.) 

6. ระบบไม่มีความพัฒนาใดๆเลย เข้าใจว่าสถานการณ์โควดิแต่มันก็ไม่น่าจะดอ้ยการพัฒนาขนาดนี ้ควร

พัฒนาระบบการบรหิารใหม่ ควรให้ได้ประสิทธิภาพมากกว่านี ้

7. เพจทุกเพจของมหาวิทยาลัยควรตอบแชทไวกว่านี ้

ด้านที่ 3 ด้านการจัดกจิกรรมเตรียมความพร้อมเพื่อการทำงานเมื่อสำเร็จการศึกษาแก่นักศึกษา 

1. สามารถทำให้จบไปมีงานทำ 

2. ระบบในการใช้งานตา่งๆของมหาวิทยาลยัยุง่ยากและซับซอ้นเกินไป เช่น ระบบประเมนิการสอน ตาราง

เรียน รหสัการเขา้ใช้งานในเว็บต่างๆ ควรจะเป็นจะรหัสเดยีวกัน จำได้งา่ยและขั้นตอนไมยุ่่งยาก  

3. ต้องการให้พัฒนาต่อไปใหด้ียิง่ขึน้ และจัดระบบการบริหารใหม ่ควรมีสัดส่วนมากกว่านี้ 

4. ต้องการให้มีการจัดหาบริษัทมาแนะนำการจัดหาอาชีพใหม้ากกว่านี ้ 

 


